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PŁATNICY I PŁATNOŚCI ANNAT PAPIESKICH 
W POLSCE

W drugiej połowie XIII i pierwszej XIV w. w finansowym 
ustroju Kurii rzymskiej wykształciła się odrębna forma docho­
dów zwana annatami.1 Anna ty papieskie w sensie najbardziej 
ogólnym były świadczeniami na rzecz skarbu Stolicy Apostolskiej, 
jakie składali duchowni otrzymujący beneficja z rąk papieża.2 
Dzieliły się one na cztery kategorie: świadczenia z beneficjów 
niższych (annaty w znaczeniu ścisłym), z beneficjów wyższych, 
konsystorialnych (servitia communia — serwicja wspólne oraz 
servitia minuta — serwicja małe), wreszcie *z beneficjów inkor- 
porowanych (quindenia)3.

Instytucja annat papieskich ulegała rozwojowi zarówno pod 
względem prawnym jak i w zakresie praktyki. Świadczenia te

1 Sama nazwa — annaty — tłumaczy się sposobem określania tego 
świadczenia, które wyznaczano w pewnej proporcji do rocznych dochodów 
beneficium. Zob. L. W i n o w s i, Annaty, (maszynopfsj.

F e r r a r i s ,  Prompta bibliotheca, t. I, s. 482. G. M o l i a t ,  Anna­
tes, w: Dictionnaire de droit canonique (skrót — DDC), t. I, col. 533. 
Należy zauważyć, że określenie annat podane przez J. Bardacha: „annaty tj. 
roczny dochód z opróżnionego beneficjum” {Historia państwa i prawa Polski 
do połowy XV w., Warszawa 1957, s. 178) nie jest ścisłe. Jest to określenie 
wzięte od strony nominalnej a nie od strony treściowej tego zagadnienia. 
Rzeczowo bowiem annaty nie obejmowały całego rocznego dochodu bene­
ficjum, ani nie dotyczyły okresu jego wakansu. De facto w  ich zakres 
wchodziła większa lub mniejsza część rocznego dochodu i to nie za okres 
opróżnienia lecz za okres pierwszego roku od momentu nadania. To sa­
mo należy powiedzieć o określeniu annat, jakie znajdujemy w: Historia 
Polski, Warszawa 1957, t. I, cz. 2, s. 265.

3 Nazwa annat z beneficjów wyższych określanych jako servitia, com­
munia, wywodzi się stąd, że daniny tę „szły do podziału ponuędży papieża 
i kardynałów... Zaś nazwa s^WiftÂjninuia, tłumaczy się zmniejszonym wy- 
mlarenTtych świadczeń w proporcjv.dp?serwicjów wspólnych. Określano je 
również:'*8ëtVtC1fî' consueta. Wreszcie quindenia tłumaczyć należy piętnasto­
letnim okresem czasu, gdyż świadczenia te były płacone co 15 lat z danego 
beneficjum. Zob. P. F a g n a  nu  s, Ius canonicum sive commentaria abso­
lutissima in quinque libros decretales, Coloniae 1675, t. III, s. 188. J. P. 
K i r s c h ,  Die Finanzverwaltung des Kardinalkollegiums in 13 und 14 
Jahrhundert, Paderborn 1897, s. 6. A. G o t t lo b ,  Die Servitientaxe im 
13 Jahrhundert, Stuttgart 1903, s. 12, 102—105. A. P u g l ie s e ,  Annate 
e mezz’annate nel diritto canonico, Milano 1939, s. 13.
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przeszły ogień próby, gdyż nie brakło ludzi, którzy dążyli do ich 
zwalczenia. W końcowym bilansie annaty zwyciężyły i jako prak­
tyka przetrwały do końca XVIII w. Z końcem wymienionego 
i na początku XIX w. annaty przestały istnieć w pierwotnej po­
staci, przeobrażając się w inną już formę taks.4 Dla historyka 
prawa nie będzie pozbawioną interesu naukowego sprawą zba­
danie struktury jurydycznej instytucji annat papieskich. Podsta­
wowym problemem prawnym jest tu niewątpliwie sprawa: kto 
miał obowiązek płacić annaty i w jaki sposób dokonywano wy­
miaru tych świadczeń, czyli zagadnienie płatników i płatności 
annat. Problem ten postaram się naświetlić od strony stosunków 
polskich. Działanie instytucji annat papieskich u nas w Polsce 
zamyka się w czasie od pierwszej połowy XIV w. aż do utraty 
niepodległości z końcem XVIII5 w. W swoich rozważaniach 
uwzględnię najpierw powszechno-prawny aspekt problematyki, 
by z kolei przejść do ustaleń dotyczących Polski. Ograniczę się 
do źródeł wydanych drukiem.

W znaczeniu jurydycznym płatnikami annat były beneficja 
kościelne, których część dochodów podpadała pod te świadczenia, 
ïnaczej mówiąc annaty stanowiły zobowiązanie o charakterze 
rzeczowym, które dopiero wtórnie przekształcało się w zobowią­
zanie osobowe, o ile poprzez beneficjum obciążało jego posiada­
cza. 6 Aby zatem poznać płatników annatowych, należy ustalić, 
które beneficja kościelne podlegały im z mocy prawa.

4 We Francji annaty zostały obalone przez rewolucję w 1789 r. Na 
terenie Niemiec w XIX w. wymiar serwie jów biskupich został zmniejszony 
do tego stopnia, że nie można ich już uważać za te same świadczenia 
annatowe. Były to tylko ich pozostałości. Podobnie i w Polsce w związku 
z utworzeniem nowych biskupstw dawne opłaty annatowe uległy wy­
bitnej redukcji. Zob. G. P h i l i p s ,  Kirchenrecht, Regensburg 1854, t. V, 
s. 598; F. M a h o ń  de M o n a g h a n , Étude sur les annates, Paris 1909, 
s. 318—319. P u g l i e s e ,  op. cit., s. 42, 51. T. D łu g o s z , Biskupi polscy 
w XVII i XVIII w. Obsada, dyspensy, taksy, „Roczniki Teologiczno-Ka- 
noniczne”, V (1958), z. 2, s. 92.

5 Przy innej okazji postaram się wyświetlić zagadnienie rozwoju histo­
rycznego annat.

6 Ten rzeczowy charakter zobowiązania wyrażającego się w annatach 
podkreślał dobitnie sobór w Konstancji (1414—1418), gdy do konkordatów 
zawartych z poszczególnymi nacjami wprowadził zasadę, że świadczenia 
pierwszoroczne nie mają przechodzić na następnego beneficjata w wypadku 
przedwczesnej śmierci mającego je zapłacić. ...et debitum huiusmodi iń 
successorem beneficio non transeat. Zob. H e f e l e  — L e c le r c q ,  Histoi­
re des conbiles (skrót: HL), Paris 1918, t. VIII-1, s. 493, 546. Przed sobo-
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Sam przedmiot świadczeń czyli płatności annatowe staną nam 
w jasnym świetle, gdy ustalimy kryteria prawne, na jakich opierał 
się ich wymiar.

1. B E N E F IC JA  PO D L E G Ł E  P Ł A T N O Ś C I A N N A T

Pierwszą kategorię podległych płatności annat stanowiły be­
neficja większe, konsystorialnę.ęzylt,bisku.Rgtwa...i opactwa. Kan­
dydaci na te stanowiska mieli obowiązek świadczenia annat 
zwanych „serwie jami wspólnymi (servitia, communia} i ser wic j ami 
małymi (servitia minuta).

Powyższa zasada zrodziła się najpierw na gruncie prawa zwy­
czajowego oraz praktyki kurialnej. Później zaś znalazła oparcie 
także w prawie pisanym.

W ten sposób już w pierwszych latach XIII w. pojawili się 
w charakterze tego rodzaju płatników biskupi.* * 7 W początkach 
XIV w. doszli tu także opaci. Pierwszym notowanym przez źródła 
przykładem płacenia serwicjów wspólnych i serwicjów małych 
z terenu Polski było zobowiązanie się odnośnie do tych świadczeń 
podjęte w 1317 r. przez arcybiskupa gnieźnieńskiego Borysława8.

Konstytucja Klemensa V Si sacrosancta z czerwca 1306 r. 
wprowadzająca w Anglii annaty z beneficjów niższych wyłączyła 
od tych świadczeń biskupów i opatów. 9 To wyłączenie było ni­
czym innym jak pośrednim stwierdzeniem, że posiadacze mens 
biskupich oraz opackich nie podpadali pod zarządzenie bulli, po­
nieważ już skądinąd ciążyło na nich zobowiązanie do świadczeń 
pierwszorocznych. Inaczej bowiem nie da się wytłumaczyć dyspo­
zycja zawarta w konstytucji papieskiej. Podobne uznanie obcią-

rem w Konstancji żadna z ustaw annatowych nie zajmuje się tym zagad­
nieniem. W praktyce natomiast akcentowano raczej moment osobowy.

7 W r. 1256 przekazał Kurii rzymskiej świadczenia annatowe biskup 
Iring z Wiirzburga. Zob. G o t t lo b ,  op. cit., s. 76.

8 Borislaus archiepiscopus Gnesnensis servitium commune... et quinque 
servitia consueta solvere promittit. MPV, t. I, s. 47. Ściśle mówiąc nie 
oznacza to, by przykładów takich nie było wcześniej. Wobec jednak mil­
czenia źródeł należy raczej przyjąć, że jest to faktycznie początek tej 
praktyki na naszych ziemiach. Poprzednio biskupi w Polsce byli więc 
najprawdopodobniej zwolnieni z tych świadczeń.

6 ...fructibus ad archiépiscopales et episcopales et abbatum regularium 
mensas spectantibus dumtaxat exceptis... W. E. L u n t, First levy of 
papal annates, „The American Historical Review”, 18 (1912) 63.
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żenią biskupstw i opactw świadczeniami serwicjalnymi mieści się 
w pierwszej powszechnej ustawie annatowej zawartej w bulli 
Jana XXII Si gratanter z 1316 r. 10 Wymieniona bulla obejmo- 

•wała także i Polskę. Dlatego jest to równocześnie pierwsze doty­
czące naszego kraju stwierdzenie o podleganiu opłatom serwicjal- 
nym kościołów biskupich oraz opackich. Podobne wzmianki 
zawierają niektóre późniejsze pisma papieskie dotyczące annat 
w Polsce.* 11 * * * VI

Obciążenie biskupstw i opactw taksami serwicjalnymi po raz 
pierwszy w sposób..Bozytywny stwierdzono na soborze w Kon­
stancji (1414—1418). Uwidacznia to zarówno ogólny projekt re­
form przedstawiony przez Marcina V soborowi12, jak i konkordaty 
zawarte z poszczególnymi nacjami.13 Konkordat zawarty z nacją 
niemiecką wiążący także i Polskę stawia wobec naszego kraju 
tę samą zasadę, której mocą biskupi oraz opaci są obciążeni płat­
nością serwie j ów.14

Pokonstancjeńskie ustawodawstwo annatowe mieszczące się 
w bullach i konstytucjach papieskich zatarło różnicę pomiędzy 
opłatami pierwszorocznymi z wyższych i niższych stanowisk ko­
ścielnych. Konsekwentnie do tego nie przeciwstawiało ono płatni­
ków jednych i drugich świadczeń. Na skutek tego kościoły bisku­
pie i opactwa występowały już w tym ustawodawstwie jako płat­
nicy annat na równi z beneficjami niższymi15.

Wiernym odzwierciedleniem wyrażonej w prawie pisanym za-

10 Przy wyliczeniu w bulli płatników annat znajduje się wyraźne wy­
dzielenie spośród nich kościołów biskupich i opackich. Ceterum volumus... 
ut deputatio nostra nullatenus extendatur ad archiépiscopales et episco­
pales ecclesias nec ad abbatias regulares... MPV, t. I, s. 45.

11 Np. w bulli annatowej wystosowanej do biskupów polskich przez
Jana XXII w 1325 r. kościoły biskupie oraz opackie są potraktowane jako
wolne od tej kategorii świadczeń. Zob. Vetera Monumenta Poloniae et
Lituaniae (skrót: VMPL), t. I, s. 221. W dotyczącym annat piśmie Klemensa
VI do biskupa krakowskiego Jana Grotowego z 1343 r. jest wyraźne za­
strzeżenie, że annatom tym nie podlegają biskupstwa i opactwa. MPV, 
t. I, s. 423.

12 ...de ecclesiis et monasteriis virorum dumtaxat vacantibus et vaca­
turis solventur pro fructibus primi anni... summae pecuniarum... quae com­
munia servitia nuncupantur. HL, t. VII-1, s. 493.

13 Tamże, s. 546, 551, 557.
14 Tamże, s. 546.
15 Zob. np. motu proprio Klemensa X z 1671 roku Postquam nonnul­

lae. Magnum Bullarium Romanum (skrót: MBR), t. V, s. 575. To utożsa­
mianie płatników wszystkich kategorii annat występuje także w źródłach 
oraz literaturze polskiej i to począwszy już od XV w.
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sady była praktyka. Wykazuje ona, że kandydaci na katedry bi­
skupie oraz mensy opackie przekazywali skarbowi papieskiemu 
tytułem pierwszorocznych dochodów dwojaki rodzaj świadczeń 
annatowych, a mianowicie serwicja wspólne i serwicją małe.16

Od ogólnej zasady opiewającej, że wyższe stanowiska kościelne 
obciążone są płatnością serwicjów, istniał jeden wyjątek. Dzięki 
niemu zwolnione były od tego obowiązku beneficja konsystorialne 
nisko uposażone a więc ubogie. Przyjęła się praktyka, że za takie 
uważano beneficja,"których roczne dochodjy nie przekraczały war­
tości 100 florenów złotych.17 Wyjątek ten potwierdza się także 
odnośnie do Polski18.

Drugą kategorię płatników annatowych stanowiły beneficja 
mniejsze, niekonsystorialne. Przepisy prawne dokładnie określają, 
które spośród wielu niższych beneficjów podlegały świadczeniom 
pierwszorocznych dochodów.

W skali ogólno-kościelnej do soboru w Konstancji obowiązy­
wało oznaczenie zakresu płatników podane przez Jana XXII 
w bulli Si gratanter z 1316 r. Ustawodawca wyliczył w niej 
wszystkie niższe stanowiska, które obciążył annatami i postawił 
zasadę podstawową, że należą tutaj wszelkie beneficja duszpa­
sterskie i nieduszpasterskie 19. Dalej, wyliczył poszczególne rodzaje

16 Tak np. w 1318 r. biskup kamieński Konrad zobowiązał się do 
zapłacenia dwojakiego rodzaju serwicjów. Conradus episcopus Caminen- 
sis pro suo communi servitio... et quinque servitia consueta... solvere 
promittit. MPV, t. I, s. 52. Podobnie dwojaki rodzaj świadczeń annato­
wych zapłacił w 1346 r. opat tyniecki Henryk. Henricus abbas monasterii 
Tinecensis pro suo communi servitio camerae necnon quattuor servitiis 
quitatur. MPV, t. II, s. 28. Jest rzeczą charakterystyczną, że w zakresie 
praktyki zachowano odrębność annat z wyższych i niższych stanowisk. 
Kurialne księgi skarbowe wykazują, że biskupstwa i opactwa bez przerwy 
reprezentowały ten rodzaj płatników, których świadczenia nosiły miano 
serwicjów wspólnych i serwicjów małych. Zob. Polonica ex libris „Obliga­
tionum et Solutionum" Camerae Apostolicae ab a. 1373 (skrót: Polonica), 
J. Lisowski, Romae 1960, s. 231, 259; n. 626, 696.

17 K i r s c h  op. cit., s. 12. P u g l i e s e ,  op. cit., s. 14. Odnośnie opactw 
wyraża tę zasadę konstytucja Pawła II Decet Romanum Pontificem z 1469 r. 
Monasteria... quorum fructus... ad summam centum florenorum auri de 
Camera... ascendunt annuatim. MBR, t. I, s. 401.

18 W r. 1355 został wyniesiony na stolicę przemyską biskup Mikołaj. 
Z powodu ubóstwa mensy został zwolniony ze świadczeń annatowych. 
Złożył jednak przyrzeczenie, że w wypadku uposażenia biskupstwa powyżej 
100 florenów dochodowości rocznej, przekaże Kurii należne annaty. MPV, 
t. II, s. 80, n. 117. Ta aluzja do 100 florenów jest najwyraźniej dowodem 
działania u nas tej wyjątkowej zasady.

19 ...omnium et singulorum beneficiorum ecclesiasticorum cum cura 
vel sine cura... MPV, t. I, s. 44, n. 45. F. B a i x, La Chambre Apostolique



46 K S . JA N  D U D Z IA Kbeneficjów a mianowicie: persona ty, godności, urzędy, wszelkie kościoły, klasztory (oczywiście nie opactwa), prioraty, wreszcie inne beneficja kościelne, zakonne i niezakonne, wyjęte i niewy- ję te 20. Wedle tej ogólnej zasady płatnikami annat miały być wszystkie beneficja niższe, jak: dekanaty wiejskie, kościoły pa­rafialne, wikariaty, kapelanie, altarie, godności, kanonie w kapi­tułach katedralnych i kolegiackich oraz wszelkiego rodzaju urzędy kościelne. Jeżeli chodzi o stanowiska zakonne, to wszystkie te, które były zrównane z beneficjami kościelnymi, a które miały oddzielne dochody od mens opackich, jak: prioraty, prepozytury, komendy, szpitale i domy zakonne 21.Papież postawił jednak drugą zasadę, która miała charakter wyjątku od poprzedniej. Wyliczył bowiem te stanowiska, które na mocy jego wyraźnej dyspozycji miały być wolne od płatności pierwszorocznych dochodów. Były to przede wszystkim beneficja nisko uposażone, tak, że ich roczna dochodowość nie przekraczała 
6 grzywien srebrnych; ponadto beneficja, do których opróżnienia doszło na skutek zamiany; następnie różne wikarie czy kapelanie, które powstały dla pełnienia służby bożej za zmarłych, którzy przeznaczyli w tym celu uposażenie dla duchownych; wreszcie codzienne dystrybucje, aniwersarze oraz dochody mające jakieś określone przeznaczenie 22.Do tych podstawowych zasad prawnych doszły jeszcze inne, które znamy z późniejszych zarządzeń papieskich lub z praktyki
et les Libri Annatarum de Martin V  (1417—1431), Bruxelles — Rome 1947, s. C D X X X IX .

20 ...personatuum et dignitatum et officiorum quarumlibet ecclesiarum,, 
monasteriorum, prioratum et aliorum locorum ecclesiasticorum tam secu- 
larium quam regularium, exemptorum et non exemptorum... M PV, t. I , s. 44, n. 45.21 B a i X, op. c i t s. C D X L .

22 Ceterum voluimus et auctoritate presentium declaramus, ut depu- 
tatio nostra huiusmodi nullatenus extendatur ad... beneficia illa, quorum 
fructus redditus et proventus annui valorem sex marcharum argenti non 
excedant, et quae ex permutationis causa vacare contingat, nec etiam ad 
vicarias seu capellanias ut plurimum a decedentibus secundum morem 
diversarum ecclesiarum institutas ad missas pro ipsis decedentibus cele­
brandas certis constitutis redditibus presbytero inibi celebranti seu aliis ut 
diurnis vel nocturnis canonicis horis intersint, nec etiam ad cotidianas d i­
stributiones quarumcumque ecclesiarum seu anniversaria seu obventiones, 
quae ad certum quid deputare noscuntur. MPV, t. I, s. 45, n. 45. Bulla 
Si gratanter.
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pobierania annat. W ten sposób od Klemensa VI (1342—1352) nie 
podlegały tym świadczeniom stanowiska uposażone poniżej 10 
małych franków turyńskich23. Od r. 1334, zwolnione od annat 
w bulli Si gratanter kościoły wikarialne czy kapelanie ufundowane 
dla pełnienia służby bożej za zmarłych, pozostały nadal takimi, 
o ile ich fundacyjne dochody nie przewyższały 20 małych franków 
turyńskich w stosunku rocznym24. Od r. 1319 za wolne od annat 
miały uchodzić altarie uposażone dochodami zwyczajnymi oraz 
czynszowymi dla odprawiania przy nich w pewne dni tygodnia 
mszy oraz uczestniczenia w katedralnych godzinach kanonicznych, 
o ile ich roczne dochody nie przewyższały 20 małych franków 
turyńskich25. Od r. 1319, wedle wyjaśnienia papieża, pod wolne 
od annat codzienne dystrybucje chórowe nie należy podciągać 
dodatkowych przydziałów w naturze oraz gotówce, jakie w nie­
których kapitułach dawane są co tydzień lub co miesiąc nawet 
nieobecnym kanonikom 2S. Zwolnione zostały od annat dobra ziem­
skie należące do cystersów oraz innych zakonów regularnych, 
którymi zarządzali administratorzy odwołalni przez swoich prze­
łożonych 27. Wyjęci zostali także spod tych świadczeń bracia szpi­
talnicy św. Jana Jerozolimskiego 29. Wreszcie praktyka annatowa

M Ceterum voluimus... quod reservatio et declaratio supradicte nullate­
nus extenderentur ad... beneficia, quorum fructus redditus et proventus 
annui verum valorem decem librarum Turonensium parvorum non 
excedunt. Tamże, t. I, s. 423, n. 213.

24 Dummodo viginti librarum Turonensium parvorum valorem annuum 
non excederent... MPV, t. I, s. 423, n. 213.

25 In altaribus dotatis certis feudis usuaticis seu censibus ut inibi ca- 
pellanus celebrare debeat pro dotantium animabus certis vicibus singulis 
septimanis et in ecclesia cathedrali horis interesse divinis, dummodo valor 
annuus ipsarum altarium summam viginti librarum Turonensium parvo­
rum non excedat. H. V. S a u e r l a n d ,  Urkunden und Regesten Zur Ge­
schichte der Rheinlande aus dem Vatikanischen Archiv, Bonn 19.05, t. I, n. 
516.

26 cum in aliquibus ecclesiis... panis et potus pro cotidianis distribu­
tionibus... canonicis et personis de prebendarum ipsarum corporibus pro 
die qualibet deputentur et etiam interdum certa quantitas bladii et quan­
doque certa pecunie summa et aliquando alterum pro altero pro singulis 
mensibus vel hebdomadis etiam canonicis absentibus exhibeantur et etiam 
persolvantur, declaramus... illam bladii quantitatem et pecunie summam... 
non debere pro cotidianis distributionibus computari, sed illam tantum que 
prefatis canonicis cotidie pro diurnis et nocturnis horis distribuitur sine 
fraude. Tamże, t. I, n. 508.

27 S a u e r la n d ,  op. cit., t. I, n. 508.
28 Lettres communes de Jean XXII (skróć: LC), ed. G. Moliat, Paris 

1904, t. Il, n. 7648.
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z terenu Niemiec wykazuje, że nie płaciły annat beneficja podle­
gające prawu laickiego patronatu 29.

Podstawą prawną zobowiązania annatowego dla wymienionych 
beneficjów był początkowo ich wszelki wakans, poza opróżnieniem 
powstałym z zamiany 30. W tym zakresie wszakże nastąpiła nie­
bawem zmiana. Już bowiem Jan XXII w latach 1326—1334, za­
rządzając annaty we Francji i Niemczech uznał jako zasadę, że 
poddane są opłatom pierwszorocznym te beneficja, które należą 
do nadawstwa Stolicy Apostolskiej31. Zasada ta pozostała już 
niewzruszona. Pomniejszyło to znacznie zakres płatników, gdyż 
już nie wszelkie, ale jedynie w ten sposób opróżnione stanowiska 
zaczęły podlegać annatom, których prowizja była zarezerwowana 
papieżowi.

Bardzo doniosłe zmiany w zakresie płatników annat wprowadził 
sobór w Konstancji (1414—1418). W jego bowiem wyniku doszło 
do zawarcia konkordatów pomiędzy papieżem a poszczególnymi 
nacjami, które w nim uczestniczyły. W umowach konkordatowych 
znalazło wyraz poważne ograniczenie płatników świadczeń pierw- 
szorocznych. Mianowicie przyjęto w nich zasadę, że te tylko bene­
ficja bęc|ą obciążone annatami, które podlegają nadawstwu Stolicy 
Apostolskiej, wyjąwszy prowizję w drodze zamiany oraz na sposób 
ekspektatyw, jak również beneficja, których roczne dochody nie 
przekraczają wartości 24 florenów złotych 32.

Powyższe zasady pozostały niezmienione same w sobie. Zakres 
płatników annat ulegał jednak stopniowemu zacieśnieniu w ciągu 
XV i XVI w., na skutek wzrostu uprawnień prowizyjnych zwy- 
czajnych kolatorów kosztem nadawstwa papieskiego33. Najważ-

29 Za czasów Klemensa VI (1342—1352) jeden z kolektorów niemieckich 
zaznacza w swych rachunkach: nihil recepi quia ecclesia... spectat ad pa­
tronum laicum. J. P. K i r s c h ,  Die päpstlichen Kollektorien in Deutsch­
land, Paderborn 1894, s. 126, 268; 278—280.

30 ...que ubicumque et qualitercumque etiam si apud Sedem Apostoli- 
cam vacare... contigerit... MPV, t. I, s. 44, n. 45.

31 LC, t. VII, s. 385, 388; n. 42398, 42430;" t. VIII, s. 279, n. 45319. Ch. 
S a m a r a  n, G. M o l ia t ,  La fiscalité pontificale en France au XIV siècle, 
Paris 1905, s. 25.

32 De ceteris autem... beneficiis... quae auctoritate Sedis Apostolicae 
conferuntur vel providebitur in eisdem preter quam vigore gratiarum 
expectativarum aut causa permutationis. De beneficiis vero, quae valorem 
24 florenorum de camera non excedunt, nihil solvatur. HL, t. VII-1, s. 493, 
546, 551.

33 W ciągu XV i XVI wieku kolatorzy zwyczajni otrzymywali liczne 
prerogatywy prowizyjne odnośnie niższych beneficjów. Nosiły one nazwę



A N N A T Y  P A P IE SK IE  W POLSCE 49niejszym jednak momentem, który na wielką skalę zacieśnił stan liczbowy płatników było konstancjeńskie kryterium 24 florenów. W praktyce bowiem pobierania annat przyjęła się odtąd zasada, że tylko bardzo nieliczne beneficja niższe odpowiadają tej normie uposażenia. Ogół zaś niższych stanowisk kościelnych oceniano na mniejszą wartość. Stąd też świadczenia annatowe z niższych beneficjów faktycznie stały się odtąd rzadkie i przestały odgrywać rol^34.W stosunkach polskich sprawa zakresu płatników annat z be­neficjów niższych opierała się prawie całkowicie na podanych wyżej zasadach przejętych z ustawodawstwa ogólnego. Należy tu jedynie podkreślić odrębności mniejszej wagi. I tak, podstawę prawną dla tych świadczeń ujmowano tu przez jakiś czas szerzej niż na Zachodzie. Podczas gdy np. we Francji już w 1326 r. przy­jęło się, że annatom podlegają beneficja niższe nadawane przez papieża, to u nas zasadę tę wprowadził dopiero papież Klemens V I w 1343 r . 35 Przedtem zaś opłaty pierwszoroczne ciążyły na bene­ficjach nadawanych także przez kolatorów zwyczajnych 36. Drugą odrębnością zwiększającą zakres płatników było poddanie u nas annatom tych dóbr, których dochody szły na codzienne dystry­bucje chórowe. W przeciwieństwie do całkowitego ich wyjęcia wyrażonego w bulli Si gratanter (1316 r.), w następnych konsty­tucjach annatowych dla Polski, wymienione dochody były obcią­żone świadczeniami pierwszorocznymi, o ile według praktyki dystrybucje takie szły także dla duchownych nieobecnych w chó-
ta k  zw anych a lte rn a ty w  m iesięcznych (a lterna tiva  m ensium ), na  m ocy k tó ­
ry ch  S to lica  A posto lska n ie ingerow ała  w  obsadę niższych stanow isk  w  n ie ­
k tó re  m iesiące roku . P oniew aż podstaw ą p ra w n ą  p ła tności a n n a t b y ła  p ro ­
w izja  pap ieska , za tem  a ltern a tiva  m en siu m  dz ia ła ła  og ran iczająco  n a  zakres 
p ła tn ik ó w  tych  św iadczeń. Zob. J. B r z e z i ń s k i ,  O konkorda tach  S to licy  
A p o sto lsk ie j z  P o lską  w  X V  w., K rak ó w  1893, s. 8— 10.

34 Z. B. V a  n E s p e n ,  lu r is  ecclesiastici opera om nia, L ovan iì 1732, 
p. II, t i t .  24, c. 4, n. 25—27. G. P h i l i p s ,  K irchenrech t, R egensburg  1854, 
t. V, s. 583. L. W i n o w s k i ,  A n n a ty .

35 K lem ens V I w y raz ił to  w  piśm ie do b isk u p a  k rakow skiego  Jana, G ro­
ta:... o m n iu m  et s ingu lorum  benefic iorum  ecclesiasticorum  que apud  Sedem  
A posto licam  ve l u b icu m q u e  a lib i ad d ispositionem  no stra m  e x  generali vel 
specia li nostra  ve l predecessorum  nostrorum  R o m anorum  P o n tificu m  re-  
serva tione  spectantia... vacare contingeret. M PV, t. I, s. 422, n. 213.

3,6 W yraża to  b u lla  S i g ra ta n ter  z 1316 r. o raz  specja ln ie  d la  P o lsk i w y ­
d an a  bu lla  D um  leva m u s  z 1325 r. Tam że, t. I, s. 45, n. 45. VM PL, t. 'I, 
s. 220, n. 345.
4 — Roczniki
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rzeS7. Poza tymi wyjątkami zasady prawne dotyczące zakresu 
niższych beneficjów podległych annatom, były w Polsce zgodne 
z ogólno-kościelnymi.

Trzecią wreszcie i ostatnią kategorię płatników annat stano­
wiły różnego rodzaju osoby prawne oraz insty tucjedo  których 
wcielane były beneficja niższe 36. Zakres płatników obciążonych 
tym "rodzajem annat, przepisy prawne ujmują jak najszerzej. 
Od pierwszej zawierającej je konstytucji papieskiej z 1469 r.: 
Decet Romanum Pontificem, aż po ostatnie dotyczące tej materii 
motu proprio Klemensa X z 1671 r.: Postquam nonnullae, sprawa 
ta postawiona jest tak, że wszelkie osoby moralne, do których 
przez Stolicę Apostolską zostały przyłączone jakieś beneficja ko­
ścielne, mają obowiązek świadczyć skarbowi papieskiemu co 15 lat 
ustalone przy tej okazji taksy annatowe zwane „kwindenia” 
Przyjęto tu również konstancjeńską zasadę, że płatności te ciążą 
o tyle o ile roczne dochody inkorporowanych beneficjów prze­
wyższają wartość 24 dukatów złotych 39.

Reasumując powyższe wywody na temat zakresu płatników 
annat należy stwierdzić, że na mocy prawa świadczenia te obcią­
żały: 1. mensy biskupie; 2. opactwa zarówno tytularne jak i ko- 
mendataryjne; 3. zasadniczo wszelkie beneficja niższe, zarezerwo­
wane prowizji Stolicy Apostolskiej (jedynie początkowo, tj. do 
r. 1326, a u nas w Polsce do r. 1343, nadawane także przez kola­
torów zwyczajnych) z następującymi wyjątkami: a) beneficja 
nisko uposażone, tj. o dochodzie rocznym określonym od r. 1310 
poniżej 6 grzywien srebrnych, od r. 1342 poniżej 10 małych fran­
ków turyńskich, od r. 1418 poniżej 24 florenów złotych; b) bene­
ficja patronatu laickiego; c) od r. 1316 wszelkie fundacyjne ko­
ścioły wikarialne i kapelanie, a od r. 1334 tylko uposażone poniżej 
20 małych franków turyńskich w stosunku rocznym; d) altar ie 
fundacyjne nie przewyższające rocznymi dochodami 20 małych

37 ...quod reservatio et deputatio nostra huiusmodi nullatenus extenda­
tur ad... ordinarias distributiones quarumcumque ecclesiarum... nisi ad 
illas, que eis qui sunt in civitate vel loco presentes consueverint, quamvis 
horis non intersint canonicis elargiri. VMPL, t. I, s. 423, n. 213.

38 W r. 1469 Paweł II wydał konstytucję Decet Romanum Pontificem, 
w której ustanowił nową formę annat — „kwindenia” Miały one być prze­
kazywane Kurii papieskiej co 15 lat z beneficjów niższych inkorporowanych 
osobom prawnym. MBR, t. I, s. 401. M a h o ń , op. cit., s. 169—170. S. G o y- 
n e c h e , Annata, W: Enciclopedia cattolica, t. I, col. 1368.

39 MBR, t. I, s. 400—401; t. V, s. 556—559.
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franków turyńskich; e) codzienne dystrybucje, aniwersarze oraz 
dochody mające określone przeznaczenie (u nas w Polsce dystry­
bucje codzienne nie były wyjęte, o ile ze zwyczaju szły także 
dla nieobecnych w chórze kanoników); f) beneficja opróżnione 
w drodze zamiany; g) od r. 1418 beneficja nadawane w drodze 
ekspektatyw; h) dobra ziemskie należące do cystersów i innych 
zakonów regularnych, zarządzane przez czasowych administratorów 
odwołalnych przez swoich przełożonych; i) beneficja należące do 
braci szpitalników św. Jana Jerozolimskiego; 4. osoby moralne, 
jak zakony, zgromadzenia, kapituły, kolegiaty i inne, do których 
powagą papieską inkorporowano jakieś beneficja, o ile te nie były 
z innego tytułu wyjęte od obowiązku płatności annat.

2. W Y M IA R  P Ł A T N O Ś C I A N N A T O W Y C H

Annaty w najogólniejszym określeniu stanowią opłaty na rzecz 
papieża i obejmują dochody pierwszego roku tych beneficjów, 
które nadaje Głowa Kościoła. W samym więc pojęciu tych świad­
czeń mieści się ścisłe ich powiązanie z rocznymi dochodami be- 
neficjalnymi. Dochody jednak roczne stanowiły tylko punkt wyj­
ścia w ustalaniu wysokości tych opłat, innymi słowy, były one 
podstawą dla ich wymiaru. Wymiar ten otrzymywano w dwojaki 
sposób.

Podstawowym i głównym sposobem oznaczania płatności anna- 
towych były ustalone i zapisane w księgach kurialnych taksy 
rocznych dochodów beneficjalnych oszacowanych dla potrzeb pa­
pieskiej dziesięciny 40.

W wypadku nie przeprowadzonej taksacji dziesięcinnej od­
nośnie do jakiegoś beneficjum, jego opłatę annatową ustalano na 
podstawie oszacowanych dochodów jednego roku, po odciągnięciu

40 Świadczenia dziesięcinne papieże nakłądaUjia beneficjatów w nad- 
zwvczalnvch'potrzebacK~ód^początku XIII w. Pierwszymi np. dziesięcinami 
Były dziesięciny krzyżowe — zn suUSTdium Terrae sanctae. Znane są także 
dziesięciny ö Bardziej ogólnym określeniu — pro oneribus Romanae eccle­
siae. Dla stworzenia rzetelnych podstaw tych świadczeń Stolica Ap. wysy­
łała swych ludzi na cały katolicki świat celem oszacowania dochodów bene­
ficjalnych — taxatio ad decimam. Zob. S a m a r a  n, M o lla  t, op. cit., 
s. 12—13.
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od ich globalnej wartości kosztów potrzebnych na pokrycie cię­
żarów i wydatków danego stanowiska41.

To podwójne kryterium wymiaru świadczeń annatowych ujaw­
niło się po raz pierwszy w pobieraniu dochodów pierwszorocznych 
z niższych beneficjów zarządzonych w Anglii przez Klemensa V 
w 1306 r. 42 Papież Jan XXII, wydając w 1316 r. ogólno-kościelną 
ustawę annatową, wziął pod uwagę jedynie te niższe beneficja, 
które zostały objęte taksacją dziesięcinną. Sformułował przy tym 
zasadę, że taksa dziesięcinną stanowi równocześnie podstawę płat­
ności annat owej. Pozostała zaś część dochodów, w ujęciu papieża, 
ma służyć beneficjatowi na pokrycie koniecznych wydatków 
i kosztów. Zasadzie tej jednakże ustawodawca przeciwstawił drugą 
regułę, mającą jak gdyby charakter wyjątku. W jej sensie kolek­
torzy annat byli władni wedle swojego uznania ustaloną taksę 
dziesięcinną pozostawić beneficjatowi dla poniesienia ciężarów, 
a tytułem pierwszorocznych dochodów pobrać zbywającą resztę —  
tak zwane residuum43. Beneficjat miał tu jednak zagwarantowane 
szanse obrony swych interesów. Na wypadek bowiem gdyby się 
czuł pokrzywdzonym, papież przyznawał mu prawo rezygnacji z ca­
łości dochodów pierwszorocznych. Wówczas poborcy annat musieli 
uznać taką decyzję i z przejętych całych dochodów pokryć taksę 
annatową oraz wszelkie ciężary związane z odnośnym urzędem 
beneficjata 44.

41 G. M o 11 a t, Les papes d’Avignon, Paris 1912, s. 368.
42 Taksację beneficjów przeprowadzono tam w roku 1291 dla dziesięciny 

nałożonej przez Mikołaja IV na wyprawy krzyżowe. Ustalone wówczas 
taksy służyły kolektorom jako norma przy pobieraniu annat. W wypadku 
taksacji kolektorzy przeprowadzali każdorazowo oszacowanie wartości dóbr 
beneficjalnych. Zob. L. u n t, 1. c., s. 59— 60.

43 ...quodque predicti fructus redditus et proventus ecclesie iuxta taxa­
tionem decime persolvantur et a collectoribus recipiantur eisdem, ut scili­
cet summam pro qua unumquodque beneficiorum ipsorum in decime solu­
tione taxatur. Dicti collectores exigant atque recipiant totali residuo obti­
nentibus huiusmodi beneficia remansuro, nisi forte collectores predicti 
residuum huiusmodi pro nobis et camere nostre percipere et habere malu­
erint et obtinentibus beneficia supradicta ad supportandum eorum onera 
et ad sustentationem habendam summam pro qua ipsa beneficia taxantur 
in decima remanere. MPV, t. I, s. 45, n. 45.

44 Nos enim predictos collectores percipiendi utrumlibet predictorum 
scilicet taxationem ipsam vel residuum antedictum habere volumus pote­
statem, ita tamen quod quicquid Udem collectores elegerint, beneficiorum 
ipsorum onera debeant ipsa beneficia obtinentes, pro ea parte quam pre- 
fati collectores eis dimiserint totaliter supportare, nisi forte ipsi obtinentes 
huiusmodi beneficia, fructus redditus et proventus omnes dimittere vellent
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W latach 1342—1349 częstym zjawiskiem było takie właśnie 
ustosunkowanie się do annat beneficjatów polskich45.

Jakkolwiek by nie było, to należy stwierdzić, że w rozumieniu 
bulli Si gratanter podstawą wymiaru opłat annatowych byłą tąksa 
dziesięcinna beneficjów. W bulli tej jednak istniała luka. Miano* 
■wicie nie zostały podane kryteria wymiaru opłat annatowych 
z tych beneficjów, które nie były objęte taksacją dziesięcinną, 
nie mając w ten sposób ustalonej prawnie szacunkowej wartości 
rocznych dochodów.

Zaradził temu niebawem ten sam papież Jan XXII w wydanej 
następnego r. 1317 konstytucji Suscepti regiminis. Założeniem 
konstytucji było podać zasady dotyczące podziału jednorocznych 
dochodów wszelkich opróżnionych beneficjów pomiędzy obejmu­
jącego je tytulata a tych, którzy mają do nich prawo z tytułu 
annat46. W ten sposób w zakresie wytycznych konstytucji znalazły 
się także annaty świadczone na rzecz Stolicy Apostolskiej. Papież 
podał tam dwie zasady prawne. Pierwsza z nich dotyczyła świad­
czeń annatowych z tych beneficjów, dla których została ustalona 
taksa dziesięcinna. Taksa ta według papieża ma stanowić podstawę 
dla wymiaru płatności annatowych, zgodnie z wytycznymi bulli 
Si gratanter41. Druga zasada odnosiła się do tych beneficjów, 
które nie zostały objęte taksacją dziesięcinną. W takim wypadku 
dochody jednoroczne mają ulec podziałowi na dwie równe części, 
z których jedna przypada odbiorcy annat, druga zaś beneficjatowi

collectoribus antedictis, quo casu collectores ipsi habebunt huiusmodi be­
neficii quoad curam animarum si eis immineat necnon et in divinis offi­
ciis et sacramentorum administratione facere per personas idoneas deser­
viri... ac cetera eis incumbentia onera supportari. ACA, t. I, s. 45, n. 45.

45 Zjawisko to spowodowało nawet specjalną interwencję papieża Kle­
mensa VI, który w r. 1349 wystosował w tej sprawie pismo do swego ko­
lektora w Polsce Arnalda de la Caucina. Polecił mu w nim, by w pobiera­
niu annat dawał dłuższe terminy czasowe beneficjatom, ażeby byli w stanie 
wywiązać się z płatności i nie pozostawiali swych beneficjów na przeciąg 
całego roku do dyspozycji kolektorów. W takiej bowiem sytuacji, ci ostatni 
mając wiele zajęć, nie mogą należycie zaradzić potrzebom duszpasterskim 
opuszczonych kościołów. MPV, t. II, s. 47, n. 48.

46 Konstytucja pojmuje więc szerzej zasady wymiaru płatności jedno­
rocznych dochodów niż odnośnie samych annat papieskich. Na mocy bowiem 
różnych statutów, przywilejów oraz zwyczajów partykularnych, uprawnie­
nia do pobierania annat mieli kolatorzy zwyczajni. Do nich więc przede 
wszystkim stosuje swe zarządzenia autor konstytucji.

47 Et hoc in ecclesiis et partibus illis, in quibus beneficia maiora et 
alia quae ad solutionem decime sunt taxata volumus observari. Extravag. 
Jo. XXII, tit. I, c. 2.
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na poczet zaspokojenia ciężarów związanych z dawnym stanowi­
skiem kościelnym48.

Wymienione zasady stanowiły podstawę dla wymiaru płatności 
annatowych aż do soboru w Konstancji i to zarówno jeśli chodzi 
o beneficja wyższe i niższe. Konstytucja bowiem Suscepti regi­
minis obejmuje jedne i drugie stanowiska kościelne 49.

Zachodzi jednak pytanie, jakie zasady stosowano przy wy­
miarze annat z beneficjów wyższych czyli serwicjów wspólnych 
przed ukazaniem się powyższej konstytucji. Ten bowiem rodzaj 
annat sięga swoimi początkami połowy XIII w. Otóż wydaje się, 
że słusznie twierdzi J. P. Kirsch, iż zasady wyrażone przez Jana 
XXII w konstytucji z 1317 r. nie były nowością ale miały już 
uprzednio zastosowanie w praktyce zwyczajowej. Z chwilą przy­
jęcia ich- do wymienionej konstytucji zmieniły tylko swój cha­
rakter, stając się prawem pisanym 50. Rozwijając dalej myśl nie­
mieckiego uczonego należy powiedzieć, że ustalanie płatności 
serwicjów wspólnych przed ukazaniem się konstytucji Suscepti 
regiminis opierano na tych samych zasadach, to znaczy w braku 
taksy szacunkowej domagano się połowy faktycznych dochodów 
jednego roku 51.

W zawartych w J4X8 r. pomiędzy Marcinem V i nacjami 
konkordatach uzgodniono dwojaką podstawę wymiaru opłat anna­
towych. Mianowicie dla serwicjów wspólnych przyjęto taksę dzie- 
sięcinną, oznaczoną w księgach Kamery Apostolskiej, dla annat 
zaś j^niższych^benęficjó.w-.Jaktyczną-dochodowość jednego roku 52.

48 ...in illis vero ecclesiis et partibus in quibus decimarum taccatio non 
est facta, servetur quod fructus et obventiones beneficii tunc vacantis quod 
decimam solvere consuevit, per medium dividantur: quorum medietatem 
habeat is cui annalium per alterum de predictis modis per alterum est 
concessa. Reliquam vero medietatem percipiat ille cui beneficium est con­
cessum pro sustentatione sua et aliis ecclesie oneribus supportandis. 
Extravag. Jo. XXII, tit. I, c. 2.

49 Et hoc in ecclesiis et partibus illis in quibus beneficia maiora et 
alia... volumus observari. Tamże,

30 Die päpstlichen Annaten in Deutschland während des XIV Jahrhun­
derts, Paderborn 1903, s. XI.

31 T akie  dom niem anie w y d a je  się znajdow ać pew ne po tw ierdzen ie  
w  obradach  soboru w  V ienne (1311 r.), w  czasie  k tó ry ch  dom agano się, ażeby 
przy  pob ieran iu  an n a t pozostaw iono benefic ja tow i część dochodów  n a  u trz y ­
m anie, o raz  by  ty tu łem  tych  św iadczeń nie pob ierano  w iększej o p ła ty  niż 
tę , k tó rą  p rzew idu je  ta k sa  dziesięcinna. Zob. P. E h r l  e, „A rch iv  u n d  L i­
te ra tu r  fü r  K irchengesch ich te  des M itte la lte rs”, 4 (1888) 412.

32 De ecclesiis et monasteriis... solventur pro fructibus primi anni... 
summae pecuniarum in libris camerae Apostolicae taxatae quae communia
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Przyjęte w konkordatach pokonstancjeńskich zasady prawne wy­
miaru opłat annatowych nie uległy już później żadnej zmianie.

Jeżeli chodzi o powstałą w 1469 r. nową kategorię annat, zwa­
nych kwindenia, należy zwrócić uwagę, że co dotyczy ich wy­
miar u7~oEowiązywały te same zasady, które regulowały wymiar 
annat z beneficjów niższych. Zdecydowanie przemawia za tym 
fakt, że powołująca do istnienia ten rodzaj świadczeń bulla Pawła 
II nie wnosi żadnych nowych przepisów w tej dziedzinie. Owszem, 
oznacza ona kwindenia tym samym mianem, jakim określone są 
opłaty pierwszoroczne z niższych stanowisk kościelnych, nazywając 
je annatam sive medios fructus unius anni53.

Ten rodzaj annat, który nosi miano serwicjów małych nie 
posiada w dziedzinie ustawodawstwa żadnych przepisów dotyczą­
cych ich wymiaru. Ich wysokość kształtowała się przeto wyłącznie 
na tle praktyki. W jej świetle wielkość poszczególnych serwicjów 
małych pozostawała w zależności od towarzyszących im serwicjów 
wspólnych, jako też od ilości kardynałów biorących udział w kon- 
systorzu, na którym nadawano dane stanowisko. Słusznie bowiem 
zauważa J. Ptaśnik, że wysokość jednego małego serwicjum od­
powiadała tej kwocie, jaka z serwicjum wspólnego przypadała na 
jednego kardynała 54. Nie da się więc tutaj ustalić jakichś nie­
zmiennych reguł, lecz można co najwyżej zwrócić uwagę ńa pewne 
średnie i przeciętne dane w tej dziedzinie. Tak np. za pontyfikatu 
Bonifacego VIII (1294—1303) serwicjum małe stanowiło przeciętnie 
1/20 część serwicjum wspólnego. Później stosunek ten się zmienił. 
Za Jana XXII (1316—1334) przeciętnie serwicjum małe było 
1/9 częścią serwicjum wspólnego, i tak mniej więcej pozostało 55.

servitia nuncupantur... De ceteris autem beneficiis quae auctoritate Sedis 
Apostolicae conferuntur... solvetur valor fructuum primi anni. HL, t. VII-1, 
s. 493, 546. Tak została sprawa postawiona w konkordacie nacji niemiec­
kiej, a więc i polskiej.

53 MBR, t. I, s. 410.
54 Unum quodque singulum servitium minutum plane illi pecuniae 

respondebat, quae dividendi ratione adhibita, singulo cardinali solvebatur; 
ita ut quo plure s cardinales fructuum participes essent, eo tenuiorem fruc­
tus particulam adipisci viderentur. MPV, t. I, Praefatio, s. XIV. Za P t a ś- 
n i k i e m  powtarza tę opinię G. M o lia t ,  La collation des bénéfices ecc­
lésiastiques à l’époque du pape d’Avignon (1305—1378), Paris 1921, s. 83. Ser- 
wicja wspólne dzielono na dwie części, z których jedna przypadała papie­
żowi, druga kardynałom. Tę ostatnią część dzielono pomiędzy poszczegól­
nych członków Świętego Kolegium.

55 Zob. M a h o ń , op. cit., s. 98.
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Dopiero 23 listopada 1470 r. Paweł II wprowadził tu jednolitą 
stopę wymiarową. Postanowił bowiem, że w przyszłości wysokość 
małych serwicjów ma być ustalana wedle przyjętego domniemania 
jak gdyby w każdym konsystorzu prowizyjnym uczestniczyła jed­
nakowa ilość — 14 kardynałów56.

Podane przepisy prawne określające sposoby wymiaru płatności 
annatowych były zasadniczo stosowane w praktyce. Zdarzały się 
jednak pewne od nich odchylenia. Zwłaszcza zaś jak chodzi o taksy 
serwicjów wspólnych, ich wysokość odpowiadała mniej więcej 1/3 
części faktycznych dochodów jednego roku 57. Ponieważ uposażenie 
poszczególnych beneficjów ulegało niejednokrotnie zmianom, dla­
tego oparte na nim taksy annatowe również się zmieniały 58.

Omówione zasady prawne, określające kryteria wymiaru płat­
ności annatowych działały także na terenie Polski. Moment zmien­
ności taks annatowych można u nas przeciętnie ująć w ich po­
wolnym lecz systematycznym wzroście.

Jeżeli chodzi o stanowiska niższe za mało jest informacji 
źródłowych, by sporządzić pełny wykaz polskich taks annatowych. 
Można jedynie ukazać niektóre z nich, opierając się na znanych 
nam sporadycznych faktach wpłat. Taki niezupełny i bardzo do­
rywczy wykaz, jakkolwiek nie da nam wszechstronnego obrazu 
sytuacji płatniczej, ukaże jednak przykładowo wysokość taks 
annatowych, ciążących na poszczególnych rodzajach beneficjów. 
Poprzez analogię zaś ułatwi nam stworzyć sobie wyobrażenie 
o przeciętnym faktycznym wymiarze płatności tych świadczeń. 
W tym celu zestawiam poniżej niektóre polskie beneficja niższe 
z podaniem terminu oraz wysokości wpłat annatowych:

Dziekania w kapitule krakowskiej

Prepozytura w kapitule włocławskiej 
Archidiakonat w kapitule kamieńskiej 
Scholasteria w kapitule gnieźnieńskiej 
Kanonia w kapitule wrocławskiej 
Prepozytura w kolegiacie wiślickiej

r. 1348 300 florenów
r. 1413 300 florenów
r. 1369 500 florenów
r. 1347 76 florenów
r. 1318 28 florenów
r. 1346 40 florenów
r. 1342 68 grzywien

(=204 florenów)

5# M. M ic h  a u  d, Chambre Apostolique, W: DDC, fase. 13—14, col. 425. 
Por. Polonica, s. 226—229, n. 613—621.

57 M a h o ń ,  op. cit., s. 98.
"  W takim wypadku przeprowadzono nowe badania i ustalono nową 

podstawę płatności annatowej. W XIV w. mamy przykłady tego rodzaju 
nowej taksacji dochodów wyższych beneficjów dla ustalenia płatności ser- 
wicjalnej. Zob. tamże, s. 80.
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A rch id iak o n a t sandom iersk i 

K usto d ia  w  kolegiacie głogow skiej 

K anon ia  w  kolegiacie k ruszw ick ie j

A lta ria  św. Jad w ig i
w  kolegiacie sandom iersk ie j

K ościół p a ra fia ln y
w  K siążnicach , diec. K rak ó w

K ościół p a ra fia ln y
w  T arnow ie, diec. K raków  
K ościół p a ra fia ln y  
w  S w in iarach , diec. W rocław

w iek  XV 20 grzyw ien  
(= 6 0  florenów )

r. 1318—20 6 grzyw ien  
(= 1 8  florenów )

r. 1435 12 grzyw ien  
( =  36 florenów )

w iek  XV 2 grzyw ny 
( =  6 florenów )

r. 1344 12 grzyw ien  
(= 3 6  florenów )

r. 1347 15 flo renów

r. 1318—20 0,5 grzyw ny
(= 1 ,5  florenów )

Duża rozpiętość wysokości w podanych taksach annatowyc-h, 
zamykająca się w granicach od 0,5 do 100 grzywien, jest wiernym 
odbiciem zróżnicowania w uposażeniu niższych beneficjów pol­
skich C9.

Dokładniejszy obraz na podstawie źródeł możemy stworzyć, 
jak chodzi o taksy annatowe polskich beneficjów wyższych to jest 
biskupstw i niektórych opactw.

Płatności serwiejów wspólnych przedstawiały się następująco:

B i s k u p s  t w  a
1. G nieźnieńskie 1317— 1402 r. 200 flo renów

1402— 1437 r. 2.000 flo renów

2. K am ieńsk ie X IV —X V I w. 2.000 flo renów■'il—-~ł. .T in il-fin'*?*' •37 C hełm ińskie
4. W łocław skie

-^ÔT^^flÔTêïîÔW 
f.oôo'""“ flófWÓW

5. L ubusk ie XT'tTw““' ““ "~“SÔO ^ flo re n ó w
XV—X V I w. 300 flo renów

6. K rakow sk ie 1327 r. 3.000 flo renów
1328—1348 r. 1.394 flo renów
1348—1546 r. 3.000 flo renów
1546— 1790 r. 3.Q£(L „..flo renów
1790 r. 1.040 flo renów

7. W rocław skie 1327 r. 4.000 flo renów
1328— 1342 r. 1.785 flo renów
1342—1795 r. 4.000 flo renów

8. P oznańsk ie X IV —X V III w. 400 flo renów
9. P łockie X IV —XV w. 400 flo renów

XV—X V III w. 2.000 flo renów

59 Pow yższy w ykaz zaczerpnąłem  z n astęp u jący ch in fo rm ac ji źródło-
w ych: M onum enta  Poloniae H istorica, (skrót: M PH), t. V (K raków  1888), 
s. 1003— 1004. MPV, t. I, s. 61—66, n. 73; t.. II , ś. 23, 28, 32, 169, 308—309 n. 
34, 40, 46, 223, 269. Polonica, s. 154— 155, n. 379.
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10. Pom ezańskie
11. Sam bijsk ie
12. W ileńskie

13. Łuckie
14. W arm ii skie
15. P rzem yskie
16. Lw ow skie

17. Żm udzkie

18. M ołdaw skie

19. K ijow skie
20. C hełm skie

21. K am ienieckie
22. In flanck ie
23. Sm oleńskie
24. T arnow skie

XIV—X V I w. 
X IV —X V I w. 
1415— 1403 r. 
1453— 1507 r. 
1586—1795 r.

w.
XV—X V III w.
XV—X V III w.

1414 r. 
143J—1795 r. 
1427 r. 
1471— 1795 r. 
1488— 1497 r. 
1497— 1795 r. 
XV—X V III w. 

X IV  w.
XV—X V III W. 
XV—X V III w. 

1586—1795 r. 
1586—1795 r.
1785 r.

1.100 flo renów
800 flo renów  

33,5 florenów  
50 flo renów  

750 flo renów  
'“ 3T/?3_fIorenow

150 flo ren ó w
“150 “ flo renów  

66 flo renów
33,33 flo re nów 
'é O ^ H o r ë n o w
33,33 flo renów  
35 flo renów
33,33 flo renów
33,33 flo renów  

300 flo renów
33,33 flo renów
33,33 flo renów  

716,66 flo renów  
100 flo renów
373,33 florenów

1. „ Ä f e s i
2. Tyniec — b en edyk tyn i

3. G lądy — cy ste rs i

O p  a

w
w
w
w

w

; t  w  a

1398 r. 
1346 r. 
1405 r. 
1411 r. 
m r .  
1552 r.

108,33 florenów  
Ï S T ^ f lo r e n o w  
108,33 flo renów  
266,66 florenów  
.115. flo renów  
8ÓÒ flo renów

60 W ykaz sporządziłem  n a  podstaw ie in fo rm ac ji źródłow ych: M PV, t. I,
s. 47, 52, 71, 75, 76, 89, 90—92; n. 47, 56, 71, 77, 78, 85, 106, 107, 109, 111, 113;
t. II, s. 37—38, 88; n. 54, 56, 136. A cta  Tom iciana  (skró t: AT), t. X I, s. 111;
t.  XIV, s. 389. MÌPH, t. V I, s. 586. C odex d ip lom a ticus ecclesiae ca thedralis  
necnon  dioeceseos V ïlnensis, (skrót: CDEV), t. I, fase. 1, s. 378. E xcerp ta  
e x  libris m anu  scrip tis  A rch iv i C onsistorialis R om an i 140'9— 1590, (wyd. K o­
rzeniow ski J., C racoviae 1890), s. 5. A nalecta  R om ana quae h is to ria m  Polo- 
niae saec. X V I  illu stran t e x  arch iv is  e t b ib lio thecis excerp ta  (skró t: AR), 
s. 99, 101— 106; n. 113, 121, 127, 131, 134— 136, 141, 147, 151. Polonica  s. 
12, 22, 43—44, 75—77, 79, 81, 110, 111, 113, 140, 142, 143, 161, 174, 176, 188,
202, 224, 226, 233, 244, 247, 255—256, 259—263; n. 20, 42, 94, 170— 172, 177,
180, 184, 185, 189, 252, 260, 263, 333, 336, 338, 339, 393, 436, 443, 445, 510, 609,
611, 614, 618, 630, 657, 664, 677, 684, 685, 687, 689, 693, 697, 699, 701, 703, 704.
W. A b r a h a m ,  Spraw ozdanie  z  p o szu k iw a ń  w  archiw ach i b ib lio tekach  
rzy m sk ic h  w  la tach 1896/7 i 1897/8, K rak ó w  1899, s. 154, 216, 222. J . P  t  a ś- 
n  i k, K o lek to rzy  K a m ery  A po sto lsk ie j w  Polsce P ia sto w skie j, K rak ó w  1907, 
s. 11— 12. L. K o l a n k o w s k i ,  S p ra w y  polskie  p rzed  S to licą  A p osto lską  
w  okresie rew o luc ji re lig ijne j w  N iem czech , „K w arta ln ik  H is to ry czn y ”, 
22 (1908) 333. Długosz, 1. c., s. 93, S. G a w ę d a ,  Rola fin a n so w a  d u ch o w ień ­
stw a  d iecezji k ra ko w sk ie j w  okresie  w o jn y  trzyn a sto le tn ie j, „N asza P rz e ­
szłość”, 10 (1959) 153. N ależy przyznać, że w ykaz dotyczący opactw  w  P o ls­
ce jest dosyć skąpy. N ieste ty  ta k  skąpe są in fo rm acje  źródłow e n a  te n  
tem at. Przytoczone jed n ak  p rzyk łady  w  zupełności w y sta rcza ją , ażeby so­
bie zdać sp raw ę najogóln iej z w y m iaru  annatow ych  p ła tności opackich.
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Polskie zaś serwicja małe po ustaleniu się ich wymiaru 
w 1470 r., przedstawiały się następująco:

1. Biskupstwo gnieźnieńskie 891 florenów
2. kamieńskie 357 florenów
3. chełmińskie 125 florenów
4. włocławskie 178 florenów
5. lubuskie 62 florenów
6. krakowskie 535 florenów
7. wrocławskie 714 florenów
8. poznańskie 71 florenów
9. płockie 71 florenów

10. pomezańskie 195 florenów
11. sambijskie 142 florenów
12. wileńskie 119 florenów
13. łuckie 6 florenów
14. warm ijskie 71 florenów
15. przemyskie 26 florenów
16. lwowskie 17 florenów
17. żmudzkie 6 florenów
18. mołdawskie 6 florenów
19. kijowskie 6 florenów
20. chełmskie 6 florenów
21. kamienieckie 6 florenów
22. inflanckie 127 florenów
23. smoleńskie 17 florenów
24. tarnowskie 66 florenów 81

Interesującym zagadnieniem byłoby ustalenie stosunku, jaki 
zachodził pomiędzy opłatami annatowymi, zwłaszcza zaś najwyż­
szymi z nich, tj. serwiejami wspólnymi a faktycznymi dochodami 
mens biskupich czy opackich. Przybliżony do rzeczywistości obraz 
dadzą nam pod tym względem pewne uboczne wzmianki źródłowe.

Przede wszystkim, jak w zakresie ogólno-kościelnym, podobnie 
i w Polsce, Stolica Apostolska przy wymiarze serwicjów wspólnych 
stosowała zasadę stosunku 1 3. To znaczy, że tytułem tych świad­
czeń starała się nie pobierać więcej, niż jedną trzecią faktycznych 
dochodów rocznych danej mensy. Dają temu wyraz przykłady

61 Beneficjaci konsystorialni oprócz podwójnego rodzaju annat, z okazji 
swej promocji świadczyli jeszcze drobne opłaty grzecznościowe oraz kan­
celaryjne związane z kosztami sporządzenia bulli, wciągnięcia ich do róż­
nego rodzaju regestów kurialnych czy też otrzymania w Rzymie sakry lub 
benedykcji. W badaniach źródłowych natknąłem  się na kilka przykładów 
dotyczących Polski, gdzie podane jest rozliczenie z takich dodatkowych 
taks łącznie z taksam i annat. Wszystkie te opłaty nie m ają nic wspólnego 
z annatami, lecz trzeba je traktow ać całkiem odrębnie. Zdarza się bowiem, 
że podciąga się je niewłaściwie pod miano taks annatowych. Taką nie­
ścisłość popełnił zapewne E. R a c z y ń s k i ,  Pamiętniki do historyi Stefana 
króla polskiego, W arszawa 1830, s. 112.
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zaczerpnięte z praktyki annatowej diecezji krakowskiej, wrocław­
skiej i przemyskiej62.

Nie bez podstaw rzeczowych utrzymuje J. Ptaśnik, że wymiar 
taks serwicjalnych był u nas w Polsce faktycznie jeszcze mniejszy. 
Na poparcie swej opinii polski uczony przytacza dwa dowody. 
Pierwszy dotyczy Płocka. W 1357 r. papież Innocenty VI, udzielając 
prowizji na stolicę płocką Imisławowi Wrońskiemu wspomina, że 
ubiegający się o nią przedtem dominikanin Bernard błędnie podał 
jej dochody roczne na 300 florenów, podczas gdy istotnie wynoszą 
one 6.000. Wobec tego taksa serwicjalna winna wynosić 2.000 flo­
renów, stanowiła zaś 400 florenów aż do r. 1481. Drugi dowód 
czerpie Ptaśnik z diecezji chełmińskiej. Mianowicie jej biskup 
Mikołaj (1319—1323) zobowiązał się do spłacenia 5.000 florenów 
należnych papieżowi z tytułu rezerwacji dochodów Chełmna za 
okres dwu lat wakansu. Taksa serwicjalna tego biskupstwa wy­
nosiła bez zmian 700 florenów. Dochody roczne winny więc sta­
nowić 2.100 a nie 2.500 florenów63. Wnioski Ptaśnika są uzasad-

62 W r. 1328 Jan XXII na prośbę biskupów obniżył przejściowo taksy 
serwicjów wspólnych dla Wrocławia i Krakowa. Kolektorzy papiescy zba­
dali uprzednio i oszacowali roczne dochody wymienionych mens, w ślad 
za czym poszła decyzja papieża, na mocy której zredukowana chwilowo 
taksa serwicjalna była trzykrotnie mniejsza od ustalonych faktycznych do­
chodów jednego roku. MPV, t. I, s. 92, n. 113. W r. 1355 nominat prze­
myski Mikołaj, przyrzekając płatność swych annat, zobowiązał się do jed­
nej trzeciej części całych rocznych dochodów swej mensy. Tamże, t. II, 
s. 80, n. 117.

63 P t a ś n i k ,  Kolektorzy Kamery Apostolskiej w Polsce Piastowskiej 
s. 13. Zob. J. D łu g o s z , Hisitoriae Poloniae, Cracoviae 1876, t. III, s. 267. 
MPV, t. I, s. 87, n. 104. Koncepcję tę potwierdzają badania St. G aw ęd y ,, 
który utrzymuje, że chociaż stosunek taksy do rzeczywistych dochodów był 
różny w poszczególnych diecezjach, to jednak nigdy nie przekraczał jej 
trzeciej części. Jego zdaniem stosunek ten wynosił przeciętnie jedną ósmą 
część, z wyjątkiem diecezji krakowskiej, gdzie stanowił jedną trzecią. Zob. 
1. c., s. 148. Jeżeli chodzi o ustalenie tej przeciętnej na jedną ósmą część, 
to na twierdzenie Autora można się mniej więcej pisać, z zacieśnieniem 
go do drugiej połowy XV wieku, za którą zresztą St. Gawęda bierze odpo­
wiedzialność. Wyjątek, jaki robi odnośnie Krakowa, zresztą za Długo­
szem, pokrywa się z opinią Inglota, a ostatnio J. Sieradzkiego, wedle 
której roczny dochód biskupstwa krakowskiego około połowy XV wieku 
z samych dziesięcin biskupich wynosił 5.072.5 grzywien groszy praskich, 
co w przeliczeniu daje około 8.000 florenów. Trzeba tu jeszcze doliczyć 
inne źródła dochodów, które niewątpliwie stanowiły co najmniej ten bra­
kujący 1.000 florenów. Zob. S. I n g i  ot, Stan i rozmieszczenie uposaże­
nia biskupstwa krakowskiego w połowie XV w., Lwów 1925, s. 101. J. S ie ­
r a d z k i ,  Polska wieku XIV, Warszawa 1959, s. 200. Odnośnie arcybiskup- 
stwa gnieźnieńskiego należy podkreślić, że jego taksa serwicjalna z XIV 
w. wynosząca 200 florenów była szczególnie niska. Bowiem roczny dochód
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nione. Niepodobna jednak ustalić o ile w XIV i XV wieku taksy 
serwicjalne nie dosięgały wielkością jednej trzeciej faktycznych 
dochodów rocznych mens. Pewne jest wszakże to, że nigdy tej 
wielkości nie przekraczały.

Począwszy od XVI w. można tu podać o wiele bardziej wiążące 
zasady. Taksy serwicjalne bowiem nie ulegały już zmianie, wia­
domości zaś o uposażeniu biskupstw mamy dokładniejsze.

Oto w r. 1530 roczne dochody biskupstwa chełmińskiego wy­
nosiły około 4.000 florenów6k Uposażenie biskupstwa włocław­

skiego wynosiło w 1534 r. podobną kwotę 65. Z obszernej relacji 
o stosunkach polskich sporządzonej dla Kurii rzymskiej w 1565 r.
przez sekretarza nuncjatury Pawła Emiliusza Giovanni’ego dowia­
dujemy się, jakie były w tym czasie roczne dochody prawie wszyst­
kich biskupstw polskich. Sprawozdawca podkreśla ogólnie, że bi­
skupi polscy mają się bardzo dobrze oraz wylicza roczne dochody 
poszczególnych stolic biskupich. Najuboższym był Kamieniec 
(3.000 florenów), a najbogatsze Gniezno (60.000 florenów)66. 
Ks. T. Długosz w swych badaniach nad biskupstwami w Polsce
w XVII i XVIII w. poda je ich przeciętną dochodowość roczną na 
przestrzeni wymienionego czasu. Różnica waha się pomiędzy 
56.000 dla Krakowa a 1.000  ̂florenów dla Chełma67.

Z powyższego wynika, że od XVI wieku zaznaczyła się w upo­
sażeniu wyższych stanowisk polskich tendencja zwyżkowa. Zja­
wisko to działało na rzecz faktycznej obniżki annat wobec stabi­
lizacji ich taks. W każdym razie należy podkreślić, że od XVI 
do XVII w. przeciętny wymiar opłat serwicjalnych polskich be­
neficjów wyższych zamykał się w granicach jedna piąta oraz jedna 
czterdziesta część faktycznych dochodów jednego roku 68.

tej mensy z dziesięcin i czynszów dawał w wymienionym stuleciu około 
3.644.5 grzywien. Zob. J. W a r ę ż a k, Rozwój uposażenia arcybiskupstwa 
gnieźnieńskiego w średniowieczu, Lwów 1929, s. 124. S i e r a d z k i ,  op. 
cit., s. 201.

84 Donosi o tym pełnomocnik do przejęcia Chełmna dla nowo mianowa­
nego na tę stolicę Jana Dantyszka. Zob. AT, t. XII, s. 254, n. 276.

85 Zob. B. U l a n o w s k i, Inwentarz dóbr i dochodów biskupstwa 
włocławskiego z roku 1534, „Archiwum Komisji Historycznej”, 10 (1916) 
109—128.

88 Paułi Aemiliani Giovanni „Relazione di Polonia” 1565, W: Analecta 
Romana, s. 194.

87 L. c„ s. 95.
89 Na tę ogólną tendencję zniżkową opłat serwicjalnych w stosunku 

do wzrostu zamożności stanowisk kościelnych zwraca uwagę nuncjusz pa-
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Granica ta ulegnie pewnemu przesunięciu, gdy dodamy taksy 
serwicjów małych, w żadnym jednak wypadku nie zbliży się nawet 
do połowy faktycznych dochodów rocznych. W tym świetle jasne 
się staje, że wymiar annat sam z siebie nie mógł stanowić nazbyt 
wielkiego ciężaru dla ich płatników w ogóle, a dla beneficjatów 
polskich w szczególności.

Zbierając jeszcze raz uwagi na temat wymiaru.. opłat annato- 
wych, należy stwierdzić, że wymiar ten opierał sig na dwojakiej 
podstawie, mianowicie na taksie dzięsięcinnęj ujętej w kurialnych 
księgach taksacyjnych, w jej zaś braku na szacunkowej ocenie 
dochodów rocznych. W tym ostatnim wypadku przy annatach 
z niższych beneficjów na poczet tych świadczeń pobierano joołowę 
faktycznych dochodów jednego roku. W zakresie serwicjów wspól­
nych przy ustalaniu taks płatniczych wytworzyła się praktyka 
zacieśnienia ich do jednej trzeciej części w stosunku do całości 
dochodów. Na skutek stabilizacji tych opłat, przy równoczesnym 
wzroście zamożności beneficjatów w Polsce od XVI do XVIII w., 
największy wymiar serwicjów wspólnych wynosił około jednej 
piątej, średni zaś około jednej czterdziestej części rzeczywistych 
dochodów rocznych. Wysokość serwicjów małych ustalano w opar­
ciu o część, jaka z serwicjum wspólnego przypadała na jednego 
kardynała uczestniczącego w danym konsystorzu prowizyjnym.

L E S  B É N É F IC E S  SOU M IS A U X  A N N A T E S  P O N T IF IC A L E S  EN  P O L O G N E  
E T  LE U R S M O D A L IT É S  DE P A IE M E N T

Les annates pontificales c’étaient les prestations que payaient au tré­
sor du Saint-Siège les bénéficiaires ayant obtenu leurs bénéfices du pape. 
Il y en avait quatre espèces: annates des bénéficies inférieurs, considérés 
comme annates au sens étroit de ce mot; annates des bénéfices supérieurs, 
consistoriaux qu’on divisait en servitia communia et servitia minuta; an­
nates des bénéfices incorporés (quindenia). La pratique de la perception 
des annates existait en Pologne depuis la première moitié du XlVe s.

pieski w Polsce Calighari w sprawozdaniu do Kurii rzymskiej z 1581 
roku. ...non essere questi gli frutti d’uno anno ne pagarsi ogni anno una 
volta, come il volgo si da ad intendere, magli mezzi frutti, che si pagano 
una volta sola in vita d’un vescovo, ma ne anco gli mezzi frutti, ne la 
setima parte, il che appare nella tassa dell arcivescovato di Gnesna, che 
vale 70 millia ducati et la spesa di tutta la spedinone non passa 10 m. la 
Sede Apostolica bavere usato tale moderatione nel fare le tasse di queste 
chiese, che non accedessero da principio la terza parte delli frutti se bene 
sono cresciuti dapoi accessivamente non si è però mai alterata la tassa 
dalla sua prima mediocrità. MPV, t. IV, s. 568, n. 316.
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jusqu’à la fin du XVIIIe. Les annates des bénéfices inférieurs ont dispa­
ru  déjà dans la première moitié du XVIe s. Le problème fondamental en 
ce qui concerne la nature juridique de l ’institution des annates est la ques­
tion des contribuables et des modalités de paiement des prestations en 
question c’est-à-dire celle des bénéfices soumis aux annates de par la loi 
et des critères appliqués pour l ’établissement de l ’assiette.

La prem ière catégorie de bénéfices soumis aux annates était formée 
par les bénéfices m ajeurs, consistoriaux, c’est-à-dire par les évêchés et ab­
bayes. Les candidats à ces dignités étaient obligés de payer les annates ap­
pelées servitia communia et servitia minuta. Cette pratique est née au X IIIe 
s. à p artir du droit coutumier, pour devenir ensuite l ’objet du droit écrit. 
Ce n ’est que d’une façon négative que la m entionnent les constitutions 
pontificales du XIVe s. (p. ex. Si sacrosancta de 1306, Si gratanter de 1316). 
Le concile de Constance (1414—1418) en parle pour la prem ière fois explicite­
ment. Les évêchés et abbayes dont le revenu annuel ne dépassait pas 
100 florenorum étaient exempts de ces prestations. Cette exemption était 
pratiquée aussi en Pologne. La deuxième catégorie était constituée par les 
bénéfices mineurs, nonconsistoriaux, où le droit de collation des bénéfices 
était réservée au Saint-Siège. Avant le concile de Constance ces problè­
mes étaient réglés par la constitution du pape Jean XXII Si gratanter 
de 1316, plus tard  par les concordats conclus entre M artin V et les na­
tions particulières, par des bulles et constitutions pontificales enfin dont 
la dernière a été le motu proprio de Clément X Postquam monnûllae 
de 1671. Exempts des annates étaient 1° les bénéfices dont le revenu an­
nuel ne dépassait pas — jusqu’à 1316 — 6 marcs d’argent, 10 petits francs 
de Thuringe depuis 1342, et 24 florenorum  à p a rtir de 1418; 2° les béné­
fices du patronage laïque; 3° depuis 1316 toutes les églises filiales et 
chapellenies dues à des fondations, et à p a rtir de 1334 seulement celles 
qui étaient dotées de moins de 20 petits francs de Thuringe; 4° les al­
taria de fondation ne rapportant pas plus de 20 petits francs de Thu­
ringe par an; 5° les distributions quotidiennes et les anniversaires; 6° les 
bénéfices devenus vacants à la suite d’un échange; 7° depuis 1418 les 
bénéfices concédés sous forme d’expectatives; 8° les propriétés foncières 
appartenant aux cisterciens et autres réguliers, administrées par des gé­
rants temporaires révocables; 9° les bénéfices appartenant aux frères 
hospitaliers de St-Jean de Jérusalem. La troisième catégorie enfin était 
constituée par différentes personnes civiles (ordres, congrégations, chapi­
tres, collégiales) auxquelles ont été incorporés, par l’autorité du pape„ 
quelques bénéfices inférieurs. Tous ces règlements étaient en vigueur 
aussi en Pologne.

On procédait à l’établissement de l ’assiette des annates soit à p artir de 
la taxatio decimalis contenue dans les acta camerae apostolicae, soit à partir 
d’une évaluation estimative du revenu annuel. Dans ce dernier cas Tannate 
des bénéfices inférieurs consistait en la moitié du revenu réel d’une année. 
Pour ce qui est des servitia communia, il y a eu la pratique de lim iter 
Tannate à un tiers du revenu susmentionné. A la suite d’une stabilisation 
de ces prestations, accompagnée d’une aisance toujours croissante des bé­
néficiaires en Pologne du XVIe au XVIIIe s., le m ontant maximum pouvait 
s’élever en moyenne à environ un cinquième, tandis que le m ontant gé­
néral moyen s’élevait à environ un quarantièm e du revenu annuel réel. 
S’il s’agit des servitia minuta, Tannate était établie sur la base de la part 
qui du servitium  commune tombait en partage à un cardinal prenant p a rt 
au consistoire de provision donné.


